

ΓΡΑΦΕΙΟΝ
ΘΑΟΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤ. ΗΜΕΡΩΝ 59.
"Εκαστον φύλλον τιμάται
λεπτόν. 20.
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΙΩΑΝΝΗΣ Μ. ΔΑΜΒΕΡΓΗΣ

ΕΒΔΟΜΑΣ

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

ΣΥΝΑΡΟΜΗ
ΕΤΗΣΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΠΑΗΡΩΤΕΑ
"Εν Ελλάδι. . . Δρ. 16
"Εν τῇ ἑλλάδι. . . Φρ. χρ. 12
ΕΚΔΙΔΟΤΑΙ
ΚΑΤΑ ΣΑΒΒΑΤΟΝ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- Αδελφοί και Διακεκριμένοι.
- Η Κερά Χρυσή, επιστόδιον του Αγίου, υπό Ιω. Μ. Δαμβέργη.
- Η Κλοπή μου, ρητογραφία, υπό Αρ. Ν. Κυριακού.
- Εις Χερσάου, Ρουμανική φιλολογία, υπό Θεοδ. Sperantsa, μετάφρασις Ι. Μαράνου.
- Σειρώννας, ποιησις: Ι. Μαράνου.
- Από τόπου εις τόπον: Εκδρομή εις Τροιλανδαν.
- Εν Αρμονία, μυθιστορία Georges Dury, εκ του Γαλλικού. (Μέρος δεύτερον).
- Ειδήσεις της Εβδομάδος, Εγγυώια - Έκωτικα - Φιλολογία - Αρχαιολογία - Επιστήμη. - Καλλιτεχνία
- Ιδιαιτέρα γράμματα.
- Νέα Βιβλία.

ΑΔΙΑΚΡΙΤΟΙ ΚΑΙ ΔΙΑΚΕΚΡΙΜΕΝΟΙ

Ολοκληρώσας σχεδόν ο τύπος της πρωτεύουσας εγραψεν τελευταίον περί αποπειράς τινός διακρίσεων, εν ταίς σχέσεσι της καλής λεγομένης κοινωνίας και εξήτασε την άνωτον άποπειραν υπό διαφόρου έποψείς. Νομίζω, ότι το προσκλήθεν ζήτημα αξίζει τον κόπον να μελετηθή ουχι λόγω της γελοίας άπορρηξ, ήτις το προσέκλιθεν, αλλά όπως δοθή λογική τις διευθυσις εις τα άφορώντα την κοινωνίαν μας και τας διαφορους σχέσεις. Είτις αναντίστητον ότι τους πλείστονς εξ ημών κτελεσθεν από τινος η άσθενείας της εποχής, την οποίαν θα ονομασώμεν με τό ξενικόν της ονομα. Δεν πρόκειται περί της *Υπερτονείας*. Η άσθενεία μας καλείται *Modernisme* και κέρνει θραύσιν εις τους έχοντας άσθενή τον νουν και άσθενές, τό βαλάντιον συμπολίτας μας.

Πληθώρα ζωής και άνανμία, πλούτος και ένδεια, συμφύρονται εν αναρχία μηδενίζουση πάν μέτρον και σταθμόν.

Αναμιξ βυθίζονται οι πάσχοντες εν κυκεώνι άρριβολογητικής ποιότητος, εξέρχονται δε του λουτρού με την άρριβολίαν εν τῷ νῷ, την άτονίαν εν τῷ χαρακτήρι και την εύτελειαν εν τῇ καρδίᾳ.

Παρατηρήσατε, ότι τίποτε σοβαρόν δεν μάς απασχολεί πλέον, και αυτοί οι σπουδαίοι μάς καταγινονται να συναθίωσι, τό άνέν ζαχαρώς τέτον, όπως μη φανώσιν όπισθοδρομικοί!

Αι λέξεις δεν εκφράζουν πλέον τα πράγματα, ο πρώτος τυχόν άχρηστος τένεκεσ αναγορεύεται ρέκτης, αποκαλείται κτιστή, κέ, διότι έπεισε δέμα όμοίους του να τῷ παράσχωσι τα στοιχεία των προς άνύψωσιν του.

Διερχόμεθα τας ημέρας μας άνέν σπουδής, διότι απέδειχθη η άχρηστία της εις τας Δευτέρας της Κας Α, η τας Τρίτας της Κας Β, η τας Τετάρτας της Κας Γ,

και ούτω καθέξής μέχρι του Σαββάτου και πάλιν τα ίδια. Όλοι επανυχλαβάνομεν τα αυτά και ελλογοούμεν την Υπερτονείαν, διότι μάς έδωκεν ύλην όμιλιας άσυνήθη.

Μεμφισιορούμέν τινας τῶν έντοπιων και επιτιθέμεθα κατά των νουσι έλθόντων συμπολιτών μας, διότι μάς αφηρέσαν όλας τας ημέρας της εβδομάδος, και διότι μάς ποτιζούσι τέτον. Αλλά τις μάς υπεχρέωσε να αφίνωμεν τό γραφείον μας, την πυροβολαρχίαν μας, τό καράβι μας, τό κατάστημα μας, τό εργοστάσιον μας, τας παραδόσεις μας και να φοιτώμεν θρησκευτικῶς εις τας άνευ έργων ημέρας; Η άσθενεία ο *modernisme*. Ενομίσασμεν ότι κερδαίνομεν εις την κρίσιν του κόσμου, αν φανώμεν εις του Α, η του Β, η του Γ, προς τον οποίον δεν μάς συνδέει, ίσως, ούτε φιλική, ούτε ιδεαι, ούτε άρχαι, ούτε... η ταπεινή.

Εις χρόνους περασμένους αι άγναι Έλληνίδες, αι χρησταί οικοδέσποιναι, αν ποτε έκαμον την γνωριμίαν τινος, ον έκρονον άξιον της φιλικής του οικου των, τῷ έλεγον με όλην την άφελειαν:

— Να σᾶς βλέπωμεν.

Και αυτό απέτελει την άδειαν προς επίσημην, τό όντως ώραιον τῷτο σήτημα επικρατεί και εν Αμερικῇ. Αλλ, τίμας σημερον, τί πράττομεν; *Επιθλωόμεν* την γνωριμίαν της κυρίας Α, και άνευ άλλης διατυπώσεως έννοουόμεν να εξασφαλίσωμεν έφεξής τό τοσί μας της Δευτέρας, και τό εξασφαλίζομεν. Συναθως δε ο κύριος Α, άγνοει την ύπαρξιν μας, ως άγνοει την ύπαρξιν και ολοκληρώσ της στρατιάς των άέργων φίλων μας, ους θα τῷ εικομισώμεν την άμίσως προσεχῇ Δευτέραν.

Έξ άλλου αι κυρία τῶν ημερῶν, όταν δεν έχουν τα νεύρα των, κολακεύονται δια της τοιαύτης φοιτήσεως, αφού τό *grand chic* είναι να βριθουν αι αϊθουσαι των από κοσμον. Όταν όμως έχουν τα νεύρα των, λαμβάνουν στάσιν βασανίζομένων και μαρτύρων, βαρύνονται τας χαραφίας, αποσύρονται εις γωνίαν τινά μετά των *intimes*, σχολιάζουν τους προσερχόμενους και ασκέπτονται περί περιρισμού του κακού των ημερῶν, αιτίνες από ημερῶν υποδοχής κατέστησαν αι κακαί των ημεραι.

Λοιπόν, κυρία και κύριε, όσοι έχετε ημέρας, λέγετε εις όσους προτιμάτε, και ευχόμεθα να προτιμάτε τους άριστους, τό ώραιον εκείνο προσκλητήριο των παλαιότερων σας *Να σᾶς βλέπωμεν*, και σᾶς βεβαιώμεν, ότι θα βλέπητε όσους θέλετε.

Λοιπόν, κυρία και κύριε, όσοι πίνετε ζένο τοσί, προτιμήσατε οιονδήποτε άλλο ζέστον προς Θεού, αλλά μη προσέλθητε εις τον οικον κανένος, εξ εκείνων, οίτινες δεν συναισθάνονται την τιμήν, αν τοις αποδιδετε προσερχόμενοι. Αναγκασατέ τους να

θελήσουν ειλικρινῶς να σᾶς βλέπουν και τότε, αν δεν έχητέ τι χρησιμώτερον να κάμητε, υπάγετε, και σᾶς βεβαιώμεν, ότι έχετε όλους τους δυνατούς τίτλους εις την ύπόληψιν μας.

Εύτυχῶς εκτός των αδιακριτων και των διακεκριμένων, η κοινωνία μας περιλαμβάνει έτι τους οίονει *κεκηκωτάς*, οίτινες εκουράσθησαν βλέποντες και ακούοντες τον περίξ θόρυθον και απεσύρθησαν εις χωριστήν τινά έκαστος γωνίαν. Αυτοί δεν προσεβλήθησαν, ουδέ εινε φόβος να προσβληθώσιν εκ του *Modernisme*, από δε της υγιούς των κρίσεως αναμένομεν πολλά υπέρ της ξεθιδωμένης κοινωνίας μας. Είτις καιρός ν' άφήσωσι τας γωνίας των και να αποτελέσωσι τό τρίτον κομμα. Τους θέλομεν χρωματισμένους και ευθαρσείς. Δεν εινε η εποχή των άχρόων. Δια της στάσεως των εν τῇ κοινωνία σᾶς είπωσι προς τους κυρίους διακεκριμένους, αν υπάρξωσι:

— Χαίρομεν διχ την γνωριμίαν σᾶς δεχόμεθα όλας τας ημέρας και όλας τας νύκτας και να σᾶς βλέπωμεν, όπως σᾶς διδάξώμεν την ιστορίαν του αίερος, τον οποίον αναπνεετε, και την γλώσσαν μας, την οποίαν δεν σμιλλετε. Θα σᾶς είπωμεν τί συνεθη εις τον τόπον αυτόν κατά την άπουσίαν υμών και των ευγενών προγονων σᾶς. Θα ακούσωμεν την γνώμην σας, θα συζητήσωμεν περί πάντος, τό οποίον συμβαίνει σημερον, διότι και σεις φορολογείσθε, όπως ήμεις και σεις, έχετε ψῆφον. Δεν εινε άνάγκη νᾶ φορήτε τό φορίον σας κατά τας έσπέρας, διότι δεν θα σᾶς κρινώμεν διαφορετικῶς αν δεν τό φορήτε. Έχετε όλίγην ύπομονην και θα τό κάμητε όλα, άλλα να σᾶς βλέπωμεν.»

Προς δε τους άδιακρίτους σᾶς είπωσιν οι του τρίτου κομματος εν όλίγοις:

— «Σᾶς, κύριοι αδιακριτοι, σᾶς γνωρίζομεν μάς γνωρίζετε δε και σεις. Ας παύσση αυτό τό παιγνίδι, θα σᾶς κληνησώμεν αν έξακολουήσθητε να μεταχειρίζησθε τα γνωστά σᾶς μέσα, όπως φαίνεσθε κάτι εν τῇ κοινωνία. Δεν θα επιτρέψωμεν έφεξής να ένούσθε δυο αδιακριτοι και να κάμητε ένα νεοφώτιστον διακεκριμένον. Ο τύπος δεν θα σᾶς κάμη πλάταις πλέον, αλλά θα σᾶς δείξη την ράχιν. Ευλοσχίσται όπισω τένεκέδες όπισω, ουτιδανοί (η λέξις έχασε όλίγον την σημασίαν της, από του την μεταχειρίσθη ως ψευδώνυμον ο μέγας Γλάδστων) όπισω!»

Τοιούτω τρόπω εινε πιθανόν να επικρατήσωσιν άρχαι υγιείς εν τῇ κοινωνία μας και να εκλείψη ο σκλητμπογκισμός προ της ανεγνωρισμένης αξίας. Και τότε σᾶς ξεμυτήση καυμία αξίωσις γελοία περί διακρίσεως, λόγω μόνον πλούτου η λόγω μόνον θεσεως κυβερνητικής η στολής.

Ήδη ο λόγος εις τους κεκηκωτάς. . .

